



Народное слово

2021 — Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

23 января 2021 года, № 16 (7765)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Жители Бухары должны работать и жить соответственно потенциалу и возможностям этой земли

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев с целью ознакомления с развитием региона, жизнью населения 21—22 января посетил Бухарскую область.



Глава государства ранним утром 22 января посетил мавзолей Бахоуддина Накшбанда.

Прочитаны суры из Корана в память об ушедших, молитва с просьбой к Всевышнему о ниспослании мира и спокойствия нашей стране, здоровья и благополучия народу.

В городе Бухаре с участием Президента Шавката Мирзиёева состоялась внеочередная сессия областного Кенгаша народных депутатов.

На сессии рассмотрен организационный вопрос. Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев предложил на должность хокима области кандидатуру Ботира Комиловича Зарипова, временно исполняющего обязанности хокима этой области с ноября 2020 года.

— Управлять регионом, мобилизовать людей — дела не из простых. Это понимает и сам Зарипов. Я испытал его на разных должностях, в качестве исполняющего обязанности хокима последние три месяца его узнали и вы. Это человек, родившийся и выросший в Бухаре, который хорошо знает условия области. Самое важное — он любит бухарцев, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Б. Зарипов родился в 1969 году в Гиждуванском районе. Работал

на разных должностях в банковской сфере. В 2016—2020 годах управлял национальной промышленностью строительных материалов. Депутаты, аксакалы в своих выступлениях поддержали кандидатуру. По итогам голосования Ботир Зарипов утвержден хокимом Бухарской области.

— **Честь быть руководителем священной бухарской земли, ее великого народа выпадает не каждому. Пусть такое доверие всегда служит напоминанием вам. Дни, годы проходят быстро. Если бухарцы по прошествии времени скажут, что в их область направили «правильного кадра», я буду чувствовать себя счастливым, — сказал Президент.**

Кроме того, сообщено о назначении на должность первого заместителя хокима области Нозимжона Холмуродова, работавшего заместителем министра инвестиций и внешней торговли, на пост прокурора Бухарской области — работавшего заместителем председателя Центральной избирательной комиссии Махмуда Истамова, на должность хокима Вабкентского района — Фархода Умарова.

Президент Шавкат Мирзиёев выступил на сессии с докладом, посвященным задачам социально-экономического развития региона.

— **На вопрос «Удовлетворительно ли нынешнее развитие Бухары?» мой ответ — нет. Регион на десять лет отстаёт от других областей. Не искоренены коррупция, взяточничество. Доля сельского хозяйства в валовом региональном продукте составляет 50 процентов — почерк былых времен. Область имеет большой потенциал в сферах промышленности, услуг и предпринимательства. Мирозрение хокимов района, руководителей секторов должно измениться, — подчеркнул Шавкат Мирзиёев.**

Отмечалось, что будет внедрена новая система по изучению на уровне махаллей проблем и возможностей, обеспечению занятости и источников дохода населения.

— **Отныне наше общество будет идти по новому курсу, где большой силой станет махалля. Если председатель махалли человек образованный, самоотверженный, то и настроение людей, экономика будут другими, — заявил глава государства.**

В регион была направлена рабочая группа, руководители министерств, ведомств и ком-

мерческих банков закреплены за городами и районами.

Изучены все 544 махалли, из которых 333 отнесены к удовлетворительной категории развития, 182 — средней, 29 — низкой. Выявлены резервы для создания источников доходов населения.

Президент особо остановился на проблеме безработицы. Даны указания по созданию новых рабочих мест и условий для самозанятых. Определено, что на проекты семейного и молодежного предпринимательства будет выделено 390 миллиардов сумов льготных кредитов. В каждом районе на базе профессиональных школ будут созданы моноцентры. В результате исследования в разрезе махаллей безработные, молодежь и женщины будут обучены востребованным профессиям.

Для Бухарской области сформировано 713 инвестиционных проектов почти на 19 триллионов сумов для реализации в 2021—2022 годах. Из них в текущем году будет реализовано 555, планируется создать более 14 тысяч рабочих мест.

Указано на необходимость полного задействования потенциала сферы услуг, в том числе дальнейшего развития паломнического туризма. В частности, поручено восстановить исторический центр Гиждувана и превратить его в музей под открытым небом, организовать центр этнотуризма в селе Ширин Вабкентского района, со-

здать комплекс «Эпоха Ибн Сины» в селе Афшона Пешкунского района. Выдвинута инициатива о проведении Международного фестиваля бухарского золотошвейного и ювелирного искусства.

Особое внимание уделено развитию социальной сферы, организации новых образовательных и медицинских учреждений. В нынешнем году в Бухаре откроется президентская школа, будут организованы 16 школ с уклоном на изучение математики, информационных технологий, химии, биологии и физики. Намечено также реконструировать 18 школ.

Глава государства отдельно остановился на вопросе поддержки молодежи.

— **У молодежи очень много идей, устремлений. Если мы создадим условия, поставим плечо, в будущем молодые люди раскроют свою силу и возможности, — отметил Шавкат Мирзиёев.**

На сессии определены задачи и по развитию инфраструктуры, улучшению питьевого водоснабжения и канализации, строительству и ремонту дорог.

— **Я люблю и уважаю все наши области. Но таких возможностей и потенциала, как у Бухары, нет ни у одной области. Это благословенная земля. Каждая ее пядь — история и наука. Будет очень целесообразно, если сами бухарцы будут это ценить, — сказал в завершение глава государства.**

Президент осмотрел современные многоквартирные дома, построенные в махалле имени Низами города Бухары.

В прошлом здесь находились низкие неприглядные жилые объекты без канализации. В минувшем году на их месте возведены семизатжные дома, точки торговли и обслуживания.

Шавкат Мирзиёев побывал в гостях у ветерана труда Неймата Хотамова. Состоялась теплая беседа за столом. Прежде семья жила в этой самой махалле в старом доме. Новоселы довольны, что теперь живут на современном массиве.

Президент подчеркнул, что наш народ достоин жить в таких новых условиях.

Главе государства также представлена информация о планах строительства и ремонта автодорог в Бухарской области, канализационных сооружений в городе Бухаре, реновации многоквартирных домов.

На этом поездка Президента нашей страны в Бухарскую область завершилась.

УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

УКАЗ Президента Республики Узбекистан О назначении Зарипова Б. К. на должность хокима Бухарской области

В соответствии с пунктом 15 статьи 93 и статьей 102 Конституции Республики Узбекистан, а также решением Бухарского областного Кенгаша народных депутатов назначить **Зарипова Ботира Комиловича** на должность хокима Бухарской области.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
22 января 2021 года.

НС РЕЗОНАНС

Все намеченное будет реализовано

Поездка Президента в Бухарскую область определила дальнейшее развитие региона, известного во всем мире туристским потенциалом, трудолюбивым народом, который, судя по откликам наших респондентов, с большим воодушевлением относится к масштабным преобразованиям и осуществляемым в стране реформам, стремится внести достойный вклад в процветание нового Узбекистана.

Тухтамурод ЖУМАЕВ, основатель Международной математической школы в Каракульском районе, кавалер ордена «Буюк хизматлари учун»:

— Глава государства огромное внимание уделяет молодежи, вопросам ее воспитания, создания достойных условий для учебы, занятий спортом, овладения востребованными профессиями. В текущем году, как отметил Президент в ходе поездки в Бухарскую область, наше образовательное учреждение будет реконструировано, построено общежитие на 200 мест, созданы условия для привлечения учащихся к IT-сфере. Предпринимаемые меры по всесторонней поддержке талантливой молодежи позволяют воспитать наследников великих предков Беруни, Фергани, Ибн Сины. В стенах Международной математической школы обучаются 460 представителей одаренной молодежи Узбекистана. В учебно-воспитательном процессе задействовано более 50 опытных педагогов и наставников. Проводятся мероприятия, направленные на раскрытие юных талантов.

Фарангиз МАМАТОВА, искусствовед:

— Глава государства на встрече с активом области, представителями общественности сообщил, что в Алатском районе будет построен Центр духовности и культуры с современным кинотеатром и библиотекой, что особо радует и непременно придаст импульс в деле воспитания молодежи. Духовность — великая сила, источник патриотизма, ответственности за дальнейшую судьбу Родины. Она делает нас стойкими и неуязвимыми в отношении попыток насждения чуждой идеологии, идеологии распада. Сильные духом люди готовы на большие дела, в любую минуту встанут на защиту Отчизны, окажут нуждающимся помощь и поддержку. Кинематограф, литература, искусство — главные составляющие формирования у граждан, особенно у молодежи, высокой духовности. Средства, затраченные на эти цели, в будущем окупятся сторицей.

Нейнат ХОТАМОВ, ветеран труда:

— На карте региона появились десятки радующих глаз жителей и гостей объектов, жилых комплексов. К примеру, в нашей махалле прежде были неказистые дома без канализации, водоснабжения и других удобств. Теперь возведены семизатжные дома с просторными квартирами, точки торговли и бытового обслуживания, детские площадки. Президент посетил нашу новую квартиру, состоялась теплая беседа. Глава государства отметил, что народ должен жить в достойных условиях. Радует, что в новом Узбекистане так стремительно меняется жизнь, создаются условия для развития предпринимательства и фермерского движения, воспитания подрастающего поколения, направляются огромные средства на улучшение дорожной инфраструктуры, строительство, наращивание экономического потенциала государства.

«Народное слово».

НС ВСТРЕЧИ В РЕГИОНАХ

«Культура начинается с Муйнака»

Муйнакский район по праву можно назвать одним из символов движения к третьему Ренессансу. Здесь за последние несколько лет произошли изменения, которых люди ждали десятилетиями.

Благоустраиваются не только районный центр, но и отдаленные населенные пункты, ведутся строительство и реконструкция школ и детских садов, медицинских учреждений. На бизнес-карте появляются современные производственные предприятия, развивается туризм. Глава государства подчеркивает: «Культура начинается с Муйнака». В этих словах истина и глубокий смысл. Возможность исполнить мечты в Муйнаке имеет каждый, кто давно вынашивал идею основать свое дело, заняться ремеслом, развиваться творчески и двигаться вперед. В городе вновь появился аэропорт, воздушные ворота которого были наглухо закрыты долгие годы.

Сердце и душа общества

В целях продвижения национальной идеи, повышения эффективности духовно-просветительской работы, дальнейшего развития литературы и культуры чтения в обществе на базе общественного фонда «Ижод» будет создан **Фонд поддержки духовности и творчества.**

Будет выделено **120 мард сумов** на эффективное осуществление духовно-просветительской работы, развитие национальной литературы.

90 мард сумов будут направлены на развитие духовно-просветительской сферы в регионах

20 мард сумов — на поддержку деятельности Союза писателей

10 мард сумов — на эффективную организацию духовно-просветительской работы в масштабе страны



УМ «Народное слово»

Фото Х. Пайдоева.

НС ФИНАНСЫ

Ожидания и риски

Центральным банком принято решение сохранить основную ставку без изменений — на уровне 14 процентов. Это сделано в целях формирования условий для дальнейшего снижения инфляции, сохранения в экономике положительного уровня реальных процентных ставок, а также создания благоприятных условий для продолжения восстановления экономической активности.

Центральным банком совместно с правительством принимаются необходимые меры по достижению промежуточного целевого показателя инфляции ниже десяти процентов на конец года. Со второй половины прошлого года относительная стабильность регулируемых цен, сдержанность потребительского спроса и в целом изменившиеся макроэкономические условия способствовали замедлению годовых темпов прироста цен, и по итогам года уровень инфляции составил 11,1 процента, снизившись с 15,2 процента в 2019-м.

Наибольший вклад в инфляцию — 6,5 процентных пункта — внес рост цен на продовольствие. Инфляция данной группы товаров оставалась существенно выше общей и по итогам года составила 15,3 процента. Давление на продовольственную инфляцию в основном оказывали сезонные факторы, устойчивый спрос на данную группу товаров, динамика роста цен на мировых рынках продовольствия и в странах — основных торговых партнерах. Наиболее значительный эффект оказало повышение цен на базовые продукты питания. В частности, цены на картофель выросли на 42 процента, яйца — на 38 процентов, масло и жиры — на 27 процентов, сахар — на 21 процент, мясопродукты — на 18,1 процента и хлебобулочные продукты — на 15,2 процента.

Темпы роста цен на непродовольственные товары и услуги в 2020 году были значительно ниже общего уровня и составили 8,8 и 7,1 процента соответственно.

Годовой уровень базовой инфляции в декабре продолжил формироваться выше общего роста цен, незначительно ускорившись до 11,7 процента, отражая тенденции роста цен на продовольственные товары и относительной стабильности регулируемых цен.

В течение 2020 года под влиянием возросшей неуверенности и неопределенности наблюдался относительный рост инфляционных ожиданий населения и субъектов предпринимательства. Пик всплесков пришелся на апрель и июль, тогда как в августе ожидания снизились и зафиксировались на уровне 17—18 процентов для населения и 18—19 процентов — для субъектов предпринимательства.

Что касается экономической активности, то в IV квартале 2020 года продолжились тенденции к восстановлению экономики. По предварительным расчетам, рост ВВП по итогам 2020 года превысит базовые прогнозы Центрального банка (1—1,5 процен-

та). Это в первую очередь обусловлено ростом промышленного производства на 0,1 процента за январь — ноябрь 2020 года по сравнению с падением на 2,7 процента в январе — сентябре, розничного товарооборота — на 2,4 процента, приростом в секторе услуг и строительстве на 2,2 и 8,7 процента соответственно.

Кроме того, альтернативные индикаторы также указывают на определенное превышение прогнозов основных макроэкономических показателей. В частности, общий объем

положительной разницей к основной ставке. Разница между средневзвешенным оборотом денежных средств и их остатком на корреспондентских счетах банков — ликвидность — в 2020 году сократилась на 38 процентов по сравнению с 2019 годом, что указывает на повышение эффективности распределения ликвидности и увеличение оборотов денежного рынка. В частности, средневзвешенный объем транзакций денежного рынка в IV квартале 2020 года достиг 7,5 триллиона сумов, что на 44 процента боль-

Средневзвешенные ставки по кредитам в национальной валюте в декабре находились на уровне 18,8 процента. При этом в течение года процентные ставки по краткосрочным кредитам снизились до 18,4 процента, по долгосрочным — до 19,1 процента, что отчасти объясняется внедрением механизма приемлемых ставок.

Спрос на иностранную валюту в течение IV квартала складывался на более высоком уровне, что главным образом объясняется проявлением

прогнозируется на уровне 4,5—5,5 процента.

Предполагается, что основными драйверами экономики в 2021-м и последующие годы будут структурные изменения и экономические реформы, направленные на развитие конкуренции, улучшение инвестиционного климата и инфраструктуры.

Согласно оценкам, объем кредитных вложений в экономику в 2021 году будет пропорционален росту номинального ВВП — в пределах 16—20 процентов.

С учетом неизменности регулируемых цен и баланса факторов инфляции ожидается дальнейшее снижение инфляции до девяти-десяти процентов к концу 2021 года.

Отмечено также, что требуется определенное время для полной трансмиссии ранее принятых решений по снижению основной ставки, а также адаптации экономики к относительно смягчению денежно-кредитных условий.

По оценкам Центрального банка, текущие относительно жесткие условия денежно-кредитной политики являются достаточными для поддержания базового прогнозного роста экономики в первой половине 2021 года и обеспечения положительных реальных ставок на уровне трех-четырёх процентов на денежном рынке.

Касательно возможных рисков: в ближайшие месяцы сохраняется низкая вероятность преобладания повышающих факторов инфляции в экономике. В то же время имеются риски, связанные с вероятностью возникновения разовых факторов инфляции и сохранения инфляционных ожиданий на высоком уровне. Одним из них в ближайшей перспективе остается рост цен на продовольственные товары. Политика протекционизма, введение ограничительных мер в виде квот и тарифов на экспорт основных продовольственных товаров со стороны экспортеров также могут привести к удорожанию импорта основных продовольственных товаров.

В связи с этим повышение стабильности и устойчивости продовольственных рынков будет во многом зависеть от разработки и реализации комплексной стратегии обеспечения продовольственной безопасности в республике. Важное значение будут иметь меры регулирования для обеспечения внутреннего рынка необходимым объемом товаров, в том числе за счет диверсификации географии и снижения концентрации импорта базовых продовольственных товаров.

Центральный банк заверяет, что продолжит тщательное изучение характера факторов и рисков инфляции, принимая во внимание внешние и внутренние условия, и будет принимать соответствующие решения по основной ставке исходя из прогнозной динамики инфляции.

Сергей АЛЕКСЕЕВ, «Народное слово».

НС ЗАНЯТОСТЬ

От пособия к зарплате

21 января 2021 года в Узбекистане вступил в силу Закон «О занятости населения».

О введенных изменениях проинформировал на брифинге представитель Министерства занятости и трудовых отношений Рахимжон Махаматов. То, что изменился порядок выплаты пособия по безработице. Если раньше в течение 12-месячного периода оно полагалось только лицам, ранее не работавшим и ищущим работу впервые, и к тому же лишь на протяжении 13 недель, то теперь право на данный вид поддержки будет предоставляться безработным лицам всех категорий на период 26 недель.

Увеличились и размеры пособия по безработице. Теперь они будут выплачиваться в следующем порядке:

— лицам, потерявшим работу и заработок (трудовой доход) в течение последнего двенадцатимесячного периода, — в размере пятидесяти процентов средней заработной платы по прежнему месту работы, но не ниже минимального размера оплаты труда (МРОТ — 679 330 сумов);

— лицам, потерявшим работу и заработок (трудовой доход) и стремящимся возобновить трудовую деятельность после длительного (более одного года) перерыва, — в размере 1 МРОТ;

— лицам, ранее не работавшим и ищущим работу впервые, — в размере не менее 75 процентов от МРОТ.

Реализация этих мер обеспечит материальную поддержку граждан на время поиска ими работы и заработка. Пособия по безработице планируется предоставлять около 80 тысячам граждан. Содействием безработным согражданам станет расширение профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации для ищущих работу.

НС ИНФРАСТРУКТУРА

Водоснабжение с оперативным реагированием

Тема быстрейшего реагирования на обращения потребителей по вопросам снабжения питьевой водой стала главной на состоявшемся брифинге АО «Узсувташминот».

Выступивший на мероприятии заместитель председателя правления Хуршид Рахматуллаев рассказал о работе с поступающими от населения обращениями. Он, в частности, отметил, что в целях дальнейшего развития диалога с населением АО «Узсувташминот» во всех социальных сетях созданы страницы и группы, через которые граждане направляют свои обращения, а ответственные лица рассматривают их в короткие сроки. Благодаря этой системе оперативнее стали решаться проблемы, связанные с водоснабжением.

К примеру, в одну лишь группу АО в Telegram из разных уголков страны поступает около 500 обращений в день. В мессенджер в режиме онлайн круглосуточно действует диспетчерская служба, которая помогает вести постоянный прямой диалог с населением и оперативно устранять перебои в системе водоснабжения.

Впервые ведомством запущен единый короткий номер 1255, по которому в день поступает в среднем около одной тысячи сообщений из всех регионов с указанием имеющихся на местах проблем и недостатков. Информация регулярно прослеживается представителями системы водоснабжения в разрезе махаллей и районов. Наложена также обратная связь с аудиторией.

Звучена еще одна инициатива от АО «Узсувташминот», которая находится в стадии разработки: готовится к запуску мобильное приложение «Сувни асра» («Береги воду»). Целью организации данного ресурса является улучшение информированности специалистов о возникших авариях. После запуска с помощью мобильного приложения можно будет загрузить фото аварии, специалистами оперативно придут к указанному месту.

Нурбек АБДУЛЛАЕВ, «Народное слово».

Гулбахор ТАНИГРИОВА, «Народное слово».

НС НАЛОГИ

Платить, так по-крупному

Одним из положительных шагов по укреплению Государственного бюджета можно назвать рост числа крупных налогоплательщиков.

Согласно приказу председателя Государственного налогового комитета, пополнен перечень юридических лиц, входящих в категорию крупных налогоплательщиков.

В данную категорию вместо 836 входят 1 120 значительных налогоплательщиков, обслуживанием которых занимается Межрегиональная государственная налоговая инспекция по крупным налогоплательщикам при Государственном налоговом комитете. В состав добавлены два производителя акцизной продукции, два структурных предприятия АО «Узбекнефтегаз», а также 280 других предприятий.

В настоящий момент в данную категорию входят 113 предприятий, производящих товары, облагаемые акцизным налогом, 34 коммерческих банка, товарно-сырьевых, фондовых и валютных бирж, ГП «Навийский ГМК», АО «Алмалыкский ГМК» и подведомственные им организации, пять организаций, участвующих в реализации соглашения о разделе продукции (СРП), 742 юридических лица, чистый доход которых от реализации товаров, работ, услуг по итогам прошлого календарного года превышает 100 миллиардов сумов, и другие.

Подготовил Собир АЛИЕВ, «Народное слово».

НС ФЕСТИВАЛИ

Флешмоб, показ мод и медосмотр

В Наманганской области состоялся фестиваль «Женщина — украшение жизни». Он стартовал в областном центре и охватил даже самые удаленные поселки региона.

Мероприятие началось ранним утром на стадионе «Еш куч» в Намангане со спортивно-музыкального флешмоба, участниками которого были женщины разного возраста. Затем автокараван из 40 «Дамасов», нагруженных медикаментами и средствами гигиены, отправился в районы, включая отдаленные сельские пункты. Посылки, а также по 500 тысяч сумов вручили двумстам семьям, нуждающимся в социальной поддержке. Инициаторами акции выступило местное отделение Общества Красного Полумесяца.

Тем временем волонтеры из Наманганского юридического техникума, сотрудники органов юстиции, Агентства госуслуг, адвокаты и нотариусы в рамках фестиваля организовали выездной прием. Десятки женщин смогли получить консультации по интересующим вопросам. В программу были включены мероприятия, направленные на укрепление здоровья женщин. Спортивные залы восьми школ Намангана на день превратились во временные поликлиники. Специалисты провели медицинский осмотр жительниц областного центра, дали советы по укреплению здоровья.

— Давно не доводилось участвовать в таком масштабном и полезном для всех мероприятии, — говорит руководитель отдела



Народное слово.uz

ния общенародного движения «Юксалиш» Наргиза Мухаммадиева. — Нигде не звучали высокопарные речи. Все, что делалось, было проникнуто проявлением заботы о хранительницах семейного очага. Благодаря фестивалю за день удалось навестить почти 1,5 тысячи женщин. Не остались без внимания и недавно прибывшие из Сирии соотечественницы. Они получили 50 швейных машин, столько же пылесосов и микроволновок, холодильники, инвалидные коляски. Выделены средства для оплаты контрактов десяти студентов вузов и 15 учащихся техникумов. Среди ярких событий фестиваля — демонстрация модной женской одежды.

Акцент

Благодаря фестивалю за день удалось навестить почти 1,5 тысячи женщин. Не остались без внимания и недавно прибывшие из Сирии соотечественницы. Они получили 50 швейных машин, столько же пылесосов и микроволновок, холодильники, инвалидные коляски. Выделены средства для оплаты контрактов десяти студентов вузов и 15 учащихся техникумов. Среди ярких событий фестиваля — демонстрация модной женской одежды.

Наманганские модельеры в представленных коллекциях проявили высокое мастерство. Об этом свидетельствовали аплодисменты, звучащие после каждого выхода на подиум. Немало посетительниц собрали ярмарки вакансий.

Нурбек АБДУЛЛАЕВ, «Народное слово».

